



华夏全媒体
主管主办
华夏早报社出版
国际标准刊号
ISSN2521-0289

编委会
江 单 张华勇 黄
浩 李增勇 龚德贤
张邦毛 齐明利 许
平安

顾问 | 邓飞 方智平
李凌

总编辑 | 江 单
执行总编辑 | 张华
勇
执行社长 | 黄 浩
副社长 | 刘 军
副总编辑 | 李增勇
蒋靖善 龚德贤
视觉总监 | 古 风

采访中心
主任 | 董 哲
编辑中心
主任 | 罗 阳
经济新闻中心
主任 | 龙 波
文旅新闻中心
主任 | 许平安 (兼)
视频新闻中心
主任 | 罗明荣
区域新闻中心
主任 | 潘利求
评论新闻中心
主任 | 贺 强
国际新闻中心
主任 | 黄 浩 (兼)
新闻影像中心
主任 | 巢砾平

驻境外记者
驻澳门记者 | 王 强
驻台北记者 | 李冰洁
驻东京记者 | 向建国
驻新加坡记者 | 毛周
驻新德里记者 | 黄朝
驻阿拉木图记者 | 周
璐
驻耶路撒冷记者 | 贺
友
驻纽约记者 | 罗韵诗
驻开罗记者 | 吴志刚
强
驻莫斯科记者 | 朱可
夫
驻奥斯陆记者 | 向建
军
驻伦敦记者 | 邓联辉
驻巴黎记者 | 卢伟平
驻巴西利亚记者 | 尹
志强
驻堪培拉记者 | 欧阳
子

江苏小伙被“抽血卖钱”，当对网络诈骗同仇敌忾

据《重庆晨报》2月16日报道,近日,一位在柬埔寨的中国江苏小伙李亚缘被“抽血卖钱”的消息在网上流传。消息称,这名90后小伙几乎每一个半月被抽3瓶血(约1500毫升),目前在中柬第一医院抢救。记者联系上金边中柬第一医院求证,医院院长朱敏学先生说,这名小伙已度过危险期,正接受进一步治疗。

据其个人陈述,李亚缘家住江苏,于去年6月以介绍工作为由,

被从边境劫持到柬埔寨,后“卖”给网络诈骗集团。因不愿参与诈骗活动,惨遭卖血。不难猜想,找中国人充当诈骗分子,这样网络诈骗集团的诈骗对象往往是中国。由此来看,网络诈骗只要能牟利,即便是同胞也不留有半分怜悯。

根据我国《献血法》的要求,采集血液量每次最多不得超过四百毫升,两次采集间隔期不少于六个月。李亚缘的献血量明显超过了维

持健康的标准,俨然成了被反复榨取血液的“血奴”。倘若没有及时逃脱,在被网络诈骗集团控制下,很难想象后续会遭受何种残忍和可怕的对待。且与李亚缘有相同遭遇的人恐怕还不止少数。

眼下,国内网络诈骗形势依旧严峻,诈骗与反诈骗的斗争日趋激烈。虽然,没有直接参与诈骗活动,可李亚缘的经历却能侧面反映出网络诈骗的利欲熏心与恶贯满盈。在充分尊

重当事人,保护当事人的情况下,他的经历或许能成为生动的反诈教材。可用于激发大众对网络诈骗的同仇敌忾心态,促使大众主动参与到反诈大潮当中。

这起案例表明,网络诈骗的现实威胁并不止于线上,诈骗分子为了维持诈骗力量,还会从线下诱导国内受害人参与诈骗活动。我们的反诈教育宣传也应当积极拓展思维,摆脱就事论事的宣传思路,将组织网络诈骗活动的全

流程向大众曝光,充分提高大众的反诈安全意识,引导大众时刻提防网络诈骗,避免参与网络诈骗。

相关新闻被报道后,李亚缘的健康情况牵动广大国人的心。希望有关部门能及时施救,一方面帮助李亚缘早日回家,帮助他摆脱阴影;另一方面还得找到其他被害者,帮助他们逃脱梦魇。

■严奇

领导电话公开, 不看形式看实效

2月7日,广西南宁市向社会公开了46名市、县两级党政主要领导和纪委书记的电话号码,意在进一步优化当地营商环境,及时为企业排忧解难。随着此举引发社会关注,有媒体对所公开号码接听者是话务员而非领导本人提出疑问,网友对此讨论热烈。

“领导直通电话”成为热议话题,本身说明了此举符合社会期盼,也反映着公众对举措的积极回应与有效监督,这样的“双向奔赴”对政策落实与改进、密切干群联系恰能起到良好促进作用。然而,比起争论“电话由谁接”,明

我们更应该将关注的目光转移到“问题是否解决”上来。

对“领导直通电话”这类政策,公众应有正确理解。近年来,全国各地相继有公布领导干部电话的举措,服务对象与方式各不相同,不能一概而论。“领导直通电话”不由领导本人接听,很多人便认为其落入“面子”工程的窠臼,实际上这是“以形式主义反对形式主义”的思维。南宁公开“领导直通电话”的目的是听取企业诉求,后续则有工作专班的方式对企业反映问题跟踪协调督办。可以说,电话公开打通了对话渠道,明

晰了领导责任,无疑是政府提高施政能力和服务水平的创新与进步。而对于这项工作究竟是“面子”还是“里子”,我们的评判不能浮于表面,还得实事求是、深入分析。

“找一把手好办事”是一种传统的治思维,却不能成为常态化、制度化的办事方法。电话公开举措本意是为了方便群众,加强社会监督,提高行政效率。但如果采取公开领导私人手机号或领导本人接听电话的方式,不仅领导本人的隐私权和休息权得不到保障,也难免会出现事情不分大小、不分职责系于一人

的情况,使政府部门分工失序,最终降低了工作效率。且电话仅由领导本人接听,还可能涉及到违反程序与纪律的问题。由此看来,找专人办专事,领导直通电话设置话务员接听是更规范、高效的制度模式,有利于筛除无用信息、记录整理,从而提高受理、办理效率。

接电话仅是政府部门服务处理问题的第一步,而不是关键一步,企业和民众反映的问题能否得到落实解决,才是衡量这一举措是否行之有效的“准绳”。目前看来,南宁市为保障举措落到实处,抽调政府各部门人员组成工作

专班对企业反映问题进行督办,来电受理情况以“日报告、周分析、月通报”的形式呈报负责领导,联动迅速高效,监督、回访制度较完善。老百姓可暂且放下对“只听楼梯响,不见人下来”的担忧,只待加以监督、静观后效。

“落实才能出成绩,执行才能见成效。”无论是领导电话还是网络信访,都只是解决群众实际问题的载体工具,只有领导干部坚持实事求是原则,“想群众之所想,急群众之所急,解群众之所难”,“领导直通电话”方能真正发挥实效。

■刘知宜

私占的是公共空间, 失去的是安全保障

在家门口的方寸之地堆放垃圾、摆放鞋柜,在屋顶建设阳光房,在停车位自行安装地锁……“新华视点”记者在北京、广西、江西等地走访发现,一些小区的公共空间被侵占现象较为普遍,导致邻里纠纷不断甚至对簿公堂。(2月16日新华社)

随着各地创建文明城市的深入开展,城市的环境更整洁、更有序、更宜人了。但环视人们

生活的空间,房前屋后、公共楼道等处乱堆乱放、私搭乱建现象时有发生,甚至有人占用公共绿地建菜园、公共空地搭建橱窗等等。

这样的做法,自家的空间大了,但破坏的是公共环境,损害的是邻里和谐,妨碍的是他人的正常通行。特别是火灾等突发事件发生后,楼道内公共空间堆积物还可能阻碍人们的逃生。如北京市一老

旧小区二楼的住户长期将其捡拾的废旧纸壳等杂物堆放在楼道内。小区发生火灾,楼上住户逃生时被杂物挡住了唯一的逃生通道,造成严重烧伤。法院终审判决杂物堆放人赔偿受害人443万余元。私自占用公共空间既可能害人也可能害己,得不偿失。

公共空间占为已有,这都是“公共资源不占白不占”的心理在作祟,但是公共资源,

决不能独占。有关部门应加强对居民和沿街单位的宣传教育,普及法制和产权观念,建立长效管理机制。在劝说无效后,相关部门必须动真格,按照《消防法》《物业管理条例》等法律法规予以惩戒。

如果大家都只想着自己,居住环境就会陷入“脏乱差”的恶性循环,邻里关系就会“糟得很”,最后大家都吃亏。如果大家都为他人

着想一些,那么建设美丽清洁家园就会水到渠成。

城市是我家,文明靠大家。市民们文明素质和卫生意识的提高,才是创建美丽家园的最有效“武器”。为了让我们共同的家园更靓更美更安全,让我们的邻里更和谐,那么,就让我们首先从不私自占用公共空间做起吧!

■王红峰

